

# 共享服贸机遇 共创美好未来

## ——习近平主席在2021年中国国际服务贸易交易会全球服务贸易峰会上的致辞提振各界信心

新华社记者

“我们愿同各方一道,坚持开放合作、互利共赢,共享服务贸易发展机遇,共促世界经济复苏和增长。”

习近平主席在2021年中国国际服务贸易交易会全球服务贸易峰会上的致辞,为疫情背景下复苏任务艰巨的世界经济注入新动能,彰显中国推动合作共赢的大国担当。

鼓舞人心的话语背后,是中国加快构建新发展格局、坚定不移扩大高水平开放和与世界共享发展机遇的决心和信心,激励各界人士携手共克时艰,共创更加美好的未来。

搭建开放合作平台,服贸会为世界经济复苏和增长注入信心——

153个国家和地区参展参会,1万余家企业精彩亮相,200余场活动将有序举办……本届服贸会国际参与度提升,为全球经济复苏和发展带来更多机遇。

在全球疫情起伏反复的背景下,这场服务贸易盛会如期举行且规模拓展,为全球经济复苏注入信心。联合国世界旅游组织秘书长拉布·波洛利卡什尼利表示,全球旅游业将重振信心,再现活力。

“习近平主席的致辞,传递出中国推动建设开放型世界经济、创造更具吸引力营商环境、同各国一道实现更高水平互利共赢的积极信号。”毕马威中国及亚太区主席陶匡淳说。

爱尔兰作为主办国参加本届服贸会。“中国在全球经济复苏和增长中发挥了引领作用。”爱尔兰驻华大使安黛文说,习近平主席的致辞让人备受鼓舞,我们高度看好中国市场。

安黛文表示,疫情背景下世界经济面临不小挑战,贸易领域也面临新的壁垒,期待中国在破除贸易壁垒、促进贸易合作方面发挥重要作用。爱尔兰与中国在金融保险、高新技术、教育等服务领域合作空间广阔,欢迎更多中国投资者关注爱尔兰。

坚持高水平开放,中国机遇为全球服务贸易带来更广阔空间——

“我们将提高开放水平,在全国推进实施跨境服务贸易负面清单,探索建设国家服务贸易创新发展示范区”——习近平主席的话掷地有声,昭示中国以更加开放姿态推动服务贸易高质量发展。

海南洋浦港,货轮交错,一片繁忙。受益于海南自贸港建设系列政策,越来越多国际船舶入列“中国洋浦港”。“负面清单等政策让海南自贸港船舶运输企业获得更好国际服务,也有利于国际航运企业集聚。”洋浦经济开发区交通运输和海洋局副局长邵晋宁说。

“形成以服务贸易为重点的高水平对外开放新格局,关键在于以制度型开放深化服务业市场化改革。”中国

(海南)改革发展研究院院长迟福林说,中国有序扩大服务业开放,将为国际社会注入更多正能量,让世界分享中国改革开放红利。

中国举办服贸会,不仅向全球服务贸易企业敞开中国市场大门,更为未来全球服务贸易打开发展空间。

习近平主席在致辞中宣示,扩大合作空间,加大对共建“一带一路”国家服务业发展的支持,同世界共享中国技术发展成果,引发与会嘉宾强烈共鸣。

“中国加大支持‘一带一路’国家发展服务业,正好与包括塞尔维亚在内的许多国家的需求相契合。”塞尔维亚驻华大使馆代办伊万·坎迪亚斯表示,希望加强同中国的经贸合作,从人文交流、技术转移中获益。

发展数字贸易,支持中小企业创新,中国迈向高质量发展坚定未来信心——

数字贸易是全球贸易的新形态,也是未来贸易的新引擎。习近平主席提出,加强服务领域规则建设,支持北京等地开展国际高水平自由贸易协定规则对接先行先试,打造数字贸易示范区。

陶匡淳认为,数字贸易极大改变了全球经济格局,打造数字贸易示范区将促进产业深度融合,引领服务贸易蓬勃发展,为中国高质量发展提供

强大支撑。

“北京围绕有关国际经贸规则开展了对标研究,梳理适合在北京先行先试的政策清单。”北京市商务局局长闫立刚说,北京即将发布促进数字贸易高质量发展的若干措施,推动构建与国际高标准经贸规则相衔接的数字贸易发展体系。

作为中国经济的重要组成部分,中小企业充满活力、敢于创新,但融资难融资贵制约其发展。习近平主席在致辞中宣布,继续支持中小企业创新发展,深化新三板改革,设立北京证券交易所,打造服务创新型中小企业主阵地。这意味着定位于服务创新型中小企业发展的新三板站上改革新起点。

“公司挂牌新三板以来,逐步实现由基础层到精选层的进阶,规模、影响力不断提升。”连城数控总经理黎志欣说,设立北京证券交易所会全面提升新三板服务中小企业的力量,给企业注入更强发展信心。

开放带来机遇,合作推动发展。

“服贸会为我们提供了一个展示创新成果的宝贵平台。”诺诚健华联合创始人、董事长兼首席执行官崔霁松说,诺诚健华将继续加强国际交流与合作,推动创新药“出海”,同时积极引进国外创新治疗方案在中国落地,造福中国百姓。

新华社北京9月3日电

### 论学习贯彻习近平总书记在中青年干部培训开班式上重要讲话

## 坚持原则 敢于斗争

人民日报评论员

“共产党人讲党性、讲原则,就要讲斗争。”在2021年秋季学期中央党校(国家行政学院)中青年干部培训班开班式上,习近平总书记明确要求年轻干部坚持原则、敢于斗争,指出“在原则问题上决不能含糊、决不能退让,否则就是对党和人民不负责任,甚至是犯罪”,强调“共产党人任何时候都要有不信邪、不怕鬼、不当软骨头的风骨、气节、胆魄”。

敢于斗争是我们党的鲜明品格。我们党诞生于国家内忧外患、民族危难之时,一出生就铭刻着斗争的烙印,一路走来就是在斗争中求得生存、获得发展、赢得胜利。建立中国共产党、成立中华人民共和国、实行改革开放、推进新时代中国特色社会主义事业,都是在斗争中诞生、在斗争中发展、在斗争中壮大的。100年来,在应对各种困难挑战中,我们党锤炼了不畏强敌、不惧风险、敢于斗争、勇于胜利的风骨和品质,这是我们党最鲜明的特质和特点。我们党依靠斗争走到今天,也必然要依靠斗争赢得未来。

习近平总书记强调:“当前,世界百年未有之大变局加速演进,中华民族伟大复兴进入关键时期,我们面临的风险挑战明显增多,总想过太平日子、不想斗争是不切实际的。”要深刻认识到,中华民族伟大复兴,绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的,实现伟大梦想必须进行伟大斗争。在前进道路上,我们面临的风险考验只会越来越复杂,甚至会遇到难以想象的惊涛骇浪。我们面临的各种斗争不是短期的而是长期的,至少要伴随我们实现第二个百年奋斗目标全过程。要充分认识这场伟大斗争的长期性、复杂性、艰巨性,坚定斗争意志,发扬斗争精神,提高斗争本领,骨头要硬,敢于出击,敢战能胜!正如习近平总书记深刻指出的:“要丢掉幻想、勇于斗争,在原则问题上寸步不让、寸土不让,以前所未有的意志品质维护国家主权、安全、发展利益。”

共产党人的斗争是有方向、有立场、有原则的。习近平总书记强调:“坚持原则是共产党人的重要品格,是衡量一个干部是否称职的重要标准。”对共产党人来说,“好好先生”并不是真正的好人。奉行好人主义的人,没有公心、只有私心,没有正气、只有俗气,好的是自己,坏的是风气、是事业。坚持原则,大方向就是坚持中国共产党领导和我国社会主义制度不动摇。前进道路上,凡是危害我国社会主义制度的各种风险挑战,凡是危害我国主权、安全、发展利益的各各种风险挑战,凡是危害我国核心利益和重大原则的各各种风险挑战,凡是危害我国人民根本利益的各各种风险挑战,凡是危害我国实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的各各种风险挑战,只要来了,我们就必须进行坚决斗争,毫不动摇,毫不退缩,直至取得胜利。大是大非面前要讲原则,小事小节中也有讲原则的问题。党的干部都要有秉公办事、铁面无私的精神,讲原则不讲面子,讲党性不徇私情。我们的头脑要特别清醒,立场要特别坚定,牢牢把住正确斗争方向,做到在各种重大斗争考验面前“不畏浮云遮望眼”,“乱云飞渡仍从容”。

中国共产党是经过百年锤炼、具有长期丰富斗争实践经验的大党,敢于斗争、勇于胜利是中国共产党的强大精神力量。前进道路上,更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,敢于斗争、善于斗争,逢山开道、遇水架桥,我们党就一定能团结带领人民有效应对重大挑战、抵御重大风险、克服重大阻力、解决重大矛盾,不断夺取伟大斗争的新胜利! (新华社北京9月4日电)

## 143家国内外金融机构亮相服贸会金融专题展

据新华社北京9月4日电(记者王晓洁)为进一步提升中国金融业的国际影响力,展示中国金融业持续对外开放的信心和成果,2021中国国际服务贸易交易会金融专题展于9月3日至7日在北京首钢园举办,共有143家国内外金融机构参展。金融专题展以“绿色北京、开放金融”为主题,全方位展示金融业创新实践。

展会由北京市人民政府、中国人民银行、中国银保监会、中国证监会、国家外汇管理局主办,由北京市地方金融监督管理局、中国人民银行营业管理部、北京银保监局、北京证监局、北京外汇管理部承办。

## 文献纪录片《山河岁月》(第二季)受观众好评

据新华社北京9月4日电(记者白瀛)文献纪录片《山河岁月》(第二季)22集自8月15日在中央广播电视总台等平台播出以来,受到观众好评。文献纪录片《山河岁月》从党的百年历程中选取100个关键场

景、高光时刻、典型人物,以人文情怀、历史叙述和细节呈现,讲述100个充满人性光辉和人格魅力的故事,展示百年来中国共产党在国家发展的历史性变革中发挥的关键作用和带领人民创造的光彩成就。

## 依湾农家美 百姓日子甜

(上接第一版)南亮子村还鼓励引导村民以自家房屋为基础,改建农家乐或民宿。旅游旺季,依湾农家景区带动小村特色产业蓬勃发展,村民养的鸡、鸭、鹅,种植的绿色蔬菜、水果都成了景区的俏销品。通过特色农业和乡村旅游相结合,去年,南亮子村实现集体经济收入50万元,为村民提供适合

的就业岗位100余个,带动人均增收2000元,村民的日子越过越红火。“绿水青山就是金山银山。接下来,南亮子村要把依湾农家生态旅游项目作为乡村振兴的主要抓手,以旅促农,农旅互动,持续增加农民收入,让乡亲们都过上幸福的生活。”南亮子村党支部书记邹德军说。

## 我省4案例入选服贸会“优秀示范”

(上接第一版)科技创新示范案例是指通过自主研发,创造性地将新知识、新技术应用于各类服务领域,切实推动产业升级与发展,具有前瞻性和革新性贡献的案例。辽宁港口集团有限公司的项目围绕企业的内生需求和生态环境,构建跨界融合的数字化生态链,将区块链技术在国际上首次应用于港口提单场景,获得航运界普遍关注;迈格纳是中国首家专注磁科技应用产业的集成企业,拥有磁应用技术的自主知识产权超百

项,领跑全球磁传动应用技术发展,自主研发的永磁传动技术已在矿业、冶金、化工等行业广泛发挥效用。发展潜力示范案例是指近五年来诞生的服务产品,已经或即将进入市场,预期或已实际取得较好的经济效益和社会效益的有关案例。沈阳五颗珍珠网络科技有限公司的“话统1号·AI数字员工”“话统PBX云总机”人机对话交互为核心技术,将成熟的AI语音技术应用到智能电话客服当中,有效提升整体工作效率。



## 服贸会上看成就

图①:9月4日拍摄的国家会议中心中国服务贸易发展成就展现场。图②:9月4日,观众在国家会议中心观看中国服务贸易发展成就展“数字创新”主题内容中的“AI自然守护者”展示场景。图③:9月4日,在国家会议中心中国服务贸易发展成就展上,观众参观全自动核酸采样机器人。

2021年中国国际服务贸易交易会设立中国服务贸易发展成就展,展示了“十三五”时期我国服务贸易发展取得的成就。同时,交易会上很多展台和参展企业也展示了服务贸易领域取得的成果。新华社发

## “办不成事”窗口“真办事”

(上接第一版)“每当给群众办成事,看着他们高兴的样子,自己也非常有成就感。当然,工作量也比较大。”窗口接待员胡晓倩说。包括胡晓倩在内的8名工作人员,最多时每天接待400多人次。一扇“小窗口”,成了为民服务“大平台”。“办不成事”窗口的开通,

是落实省委优化营商环境“四个标准”“四个办”要求和丹东市委优化营商环境“四大行动”的一项具体举措,旨在通过“办不成事”窗口,发挥倒逼作用,刀刃向内,提高其他窗口办事效率和服务质量,促进服务提质升级。为此,丹东市人社局建立完善22项工作制度,遴选业务骨干,设立线下窗口、热线电话和官方网站等受

理渠道,分级分类按时限解决“办不成事”问题。

不停地站起、解答,送走一拨,又迎来一拨。在“胡晓倩们”的忙碌下,截至17时下班时,“办不成事”窗口当日接待市民200余人次。

就这样,滕启刚在本就满负荷工作的情况下,又担起了调处中心的筹划、启动和运行工作,在不到一年的时间里,就实质性化解了大量行政争议,为市民纠纷多元化探索了一条新路。

采访中,记者见到滕启刚生前的

案率都是100%。虽已年近花甲,但滕启刚却从不降低对自己的要求。去年初,千山区法院准备和区政府联合组建“行政争议调处中心”。院长金峰至今难忘和滕启刚交流时的场景,“他兴奋地一拍大腿,说这项工作和他之前的想法不谋而合。让我放心,这事儿他去做!”

30年来,滕启刚和他的家人从未向组织提出过任何要求。滕启刚去世后,他的儿子向千山区法院党组提出在滕启刚的遗体上覆盖一面党旗,“这是我父亲生前的最大愿望。他说,希望自己带着自豪离去,因为他无愧于党,无愧于人民!”

## 坚定信念铸忠诚

(上接第一版)民法典颁布后,院里举办知识竞赛,他把材料带回家,每晚戴着老花镜看到深夜。有时候遇到棘手的案子,他彻夜难眠研究案情;有时候案子调解成功,他兴奋得像个孩子手舞足蹈。

临近退休,家人劝滕启刚申请调换一个轻松点儿的岗位,可他却坚定地说:“正因为只剩两年多,我更要珍惜为党为人民工作的机会。”

正是带着这份热爱、这份荣耀,30年来,滕启刚不停歇地奔走在法庭、行政单位、村屯之间,把对党和事业的忠诚融入每一份公正判决中。

翻看滕启刚的工作日程表,每一

天都安排得满满当当——到行政机关沟通案件情况,接待当事人,一次又一次开庭、调解……

他主审过各类案件共计1958件,其中,民事案件886件,调解撤诉率近70%。

在邻里乡情、家长里短的繁杂琐碎间,滕启刚总能找到矛盾症结,法理情并用化解纠纷于无形。用同事的话说:“脾气再大的当事人,遇见他,也愿意听他的话。”

2018年,千山区法院被确定为全市行政案件集中管辖的法院之一。作为庭长也是庭里唯一的员额法官,2019年、2020年两年时间,滕启刚共办理行政案件316件,每年结